

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



Ο ΑΙΓΥΠΤΙΩΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΚΟΙΤΙΔΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΙΣΜΟΥ

Μαθήματα αλληλεγγύης από το χθες επίκαιρα στο σήμερα

ΜΕΡΟΣ Α'

Στην περασμένη έκδοση αναφέρθηκαν στο πρόβλημα της συνολικής περιουσίας δεκάδων εκατομμυρίων δολαρίων συλλόγων και φορέων που παραμένει ανεκμετάλλευτη. Χωρίς οράματα για το μέλλον, οι διοικήσεις αυτών των οργανώσεων που δεν έχουν αρκετά μέλη ούτε για να συμπληρώσουν ένα συμβούλιο, δεν μπορούν να δούν πέρα από την προεδρική καρέκλα. Σαν παροικία ενεργούμε σαν να μην μας ενδιαφέρει αυτός ο θησαυρός μας, επειδή τόσο μυαλό κουβαλάμε.

Δυστυχώς, στην Αυστραλία δεν έχουμε τους οραματιστές ηγέτες στην ομογένεια, σαν αυτούς στις χαμένες πατρίδες μας, αλλά και στις χώρες φιλοξενίας εκατομμυρίων συνελλήνων που διέπρεψαν και δημιούργησαν Κοινότητες ξακουστές για τα επιτεύγματά τους.

Ο Αιγυπτιώτης Ελληνισμός είναι ένα μόνο χαρακτηριστικό παράδειγμα Ελλήνων της Διασποράς που διαπρέπουν στις χώρες υποδοχής και αποτέλεσε κατεξοχήν φυτώριο και κοιτίδα του παροικιακού ευεργετισμού.

Σύμφωνα με την Ματούλα Τομαρά - Σιδέρη, Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και



Το Αβερώφειο Γυμνάσιο στην Αλεξάνδρεια όπου φοίτησα, μια από τις πολλές ευεργεσίες του εθνικού ευεργέτη, Γεωργίου Αβέρωφ.

Ιστορίας, από κείμενο της οποίας άντλησα τις πληροφορίες μου, απτή παρουσία των Ελλήνων στη νεότερη Αίγυπτο διαπιστώνεται στις αρχές του 19ου αιώνα, επί Μωχάμετ Αλφ.

Η Ματούλα Τομαρά - Σιδέρη γράφει ότι μετά την εγκατάστασή τους στην Αίγυπτο, οι Έλληνες παροικιοί οργανώθηκαν σε κοινότητες και φρόντισαν να καλύψουν τις ανάγκες της παροικίας χρίζοντας εκκλησίες και σχολεία.

Επειδή στην Αίγυπτο οι ομογενείς δεν εισέπραταν επιδόματα ανεργίας, ασθενίας, αναπηρίας, γήρατος κλπ., στον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας και αρωγής ίδρυσαν ορφανοτροφεία, νοσοκομεία,

βρεφοκομεία και γηροκομεία, με αποτέλεσμα να ανυψωθεί το επίπεδο ζωής της παροικίας, να αναπτυχθεί η ιδιαιτερότητα του πολιτισμικού της χαρακτήρα και να εδραιωθεί το αίσθημα της εθνικής ταυτότητας και συνείδησης στον εκτός του περιορισμένου ελληνικού κράτους παροικιακό χώρο.

Στο πλαίσιο του κοινοτικού χώρου, ιδιαίτερο ρόλο έπαιξαν οι αδελφότητες ή πατριές, όπως τις αποκαλούσαν οι Αιγυπτιώτες. Η σύσταση των αδελφοτήτων γινόταν με κριτήρια εθνικοτοπικά, όπου υπερείχε η συνείδηση της κοινής «γενέθλιας γης», ενώ η λειτουργία τους στηρίχθηκε στην εσωτερική αλληλεγγύη, στην

αλληλοϋποστήριξη και στην καλλιέργεια σχέσεων «καλής γειτονίας και συμβίωσης» με τον ευρύτερο αιγυπτιακό χώρο. Πράγματα που στην ομογένεια εδώ είναι άγνωστα στην Ανω Κρύα Βρύση και άλλες οργανώσεις σε αφασία. Να σημειώσω και πως το στοιχείο της αλληλεγγύης και της φιλανθρωπίας, άλλωστε, αποτελεί κορυφαία αξία και στο Ισλάμ, όπως αναφέρει η Ματούλα Τομαρά - Σιδέρη. Από τις ελληνικές κοινότητες και αδελφότητες, τις δύο αυτές μορφές συγκρότησης της συλλογικής ζωής, αναδείχθηκε και η προσωπική πορεία ορισμένων μελών τους, στον βαθμό που αυτά ανέπτυξαν το πρότυπο της ατομικής λειτουργίας. Μεταξύ αυτών ευρίσκονται τυπικά και οι μεγάλοι ευεργέτες.

Η παρουσία των ευεργετών εικονογραφείται παραδειγματικά από τις επιτυχημένες οικονομικές και κοινωνικές διαδρομές που ακολούθησαν, καθώς και από τις ξεχωριστές επιδόσεις που έδειξαν υπηρετώντας την παροικία με αίσθημα υψηλής ευθύνης και κοινοτικής συνείδησης, την ιδιαίτερη πατρίδα τους με πρόδηλο αίσθημα νόστου, αλλά και το εθνικό κέντρο με συνείδηση της οφειλής τους στο Γένος.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

Οι ειδήσεις της Εβδομάδας

*** Κρούσματα κορονοϊού και θάνατοι (16-07-2020): Αυστραλία 10495 κρούσματα με 111 θανάτους, NSW: 3517 με 49 θανάτους, Victoria: 4448, με 27 θανάτους, Queensland: 1071 με 6 θανάτους, South Australia: 443 με 4 θανάτους, Western Australia: 644 με 9 θανάτους, Australian Capital Territory: 113 με 3 θανάτους, Tasmania: 228 με 13 θανάτους, Northern Territory: 31 χωρίς θάνατο. Παγκοσμίως 13,150,645 κρούσματα με 574,464 θανάτους.

***Το ποσοστό της ανεργίας στην Αυστραλία αυξήθηκε στο 7,4%, το υψηλότερο των τελευταίων 22 χρόνων σύμφωνα με την Αυστραλιανή Στατιστική Υπηρεσία. Στη ΝΝΟ το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε στο 6,9% το μεγαλύτερο ποσοστό μετά τον Νοέμβριο 1998. Σχεδόν ένα εκατομμύριο Αυστραλοί είναι τώρα άνεργοι, αλλά το πραγματικό ποσοστό ανεργίας είναι 13% αν υπολογιστούν οι εργαζόμενοι που εισπράτουν \$750 την εβδομάδα για να συνεχίσουν να εργάζονται.

***Σχεδόν οι μισοί Αυστραλοί χρησιμοποίησαν μια απαγορευμένη ουσία στη διάρκεια της ζωής τους, σύμφωνα με κυβερνητική έρευνα που αποκαλύ-

πτει λεπτομέρειες για την χρήση οινοπνευματωδών ποτών και ναρκωτικών. Σύμφωνα με την έρευνα οι Αυστραλοί ηλικίας άνω των 14 χρόνων χρησιμοποίησαν περισσότερα ναρκωτικά το 2019, αλλά κάπνισαν λιγότερα τσιγάρα. Ακόμη, η National Drug Strategy Household Survey 2019, απεκάλυψε σημαντική αύξηση στην χρήση κοκαΐνης και ecstasy, ότι η πλειοψηφία των Αυστραλών υποστηρίζει την εξέταση των δισκίων με ναρκωτικά και πως λιγότεροι έφηβοι πίνουν επικίνδυνες ποσότητες οινοπνευματωδών.

***Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση θα δαπανήσει \$2 δις σε ένα πρόγραμμα τεχνικής εκπαίδευσης για Αυστραλούς που είναι άνεργοι εξαιτίας του κοροναϊού, με την προϋπόθεση ότι οι Πολίτες θα αναμορφώσουν τους τομείς επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα θα προσφέρει εκπαίδευση σε 340.700 άτομα από τον Σεπτέμβριο. Στο μεταξύ, το Πανεπιστήμιο ΝΝΟ ανακοίνωσε ότι θα καταργήσει 500 θέσεις εργασίας επειδή μειώθηκαν τα έσοδά του λόγω κοροναϊού.

***Οικονομικές δυσκολίες ανάγκασαν πολλούς Αυστραλούς σε απόγνωση να αποσύρουν \$20.000

από τον λογαριασμό τού σουπερανιουέσιόν τους, λόγω κοροναϊού. Σύμφωνα με την ρυθμιστή τού τραπεζικού τομέα APRA, 2,7 εκατομμύρια καταθέτες απέσυραν χρήματα από το σουπερανιουέσιον τους από τότε που εμφανίστηκε ο κοροναϊός. Ο εκπρόσωπος τού Εργατικού Κόμματος για οικονομικές υπηρεσίες, Stephen Jones, είπε ότι σύμφωνα με πηγές του σε τέσσερις ημέρες την περασμένη εβδομάδα ένας φορέας σουπερανιουέσιον κατέγραψε 50.000 αιτήσεις για απόσυρση χρημάτων και ότι 500.000 Αυστραλοί άδειασαν τους λογαριασμούς τού σουπερανιουέσιον τους συνολικά \$30 δις.

***Ο πρωθυπουργός, Σκοτ Μόρρισον, άφησε να εννοηθεί ότι ολοένα και περισσότεροι Αυστραλοί θα αναγκαστούν να φορούν μάσκες δημοσίως στο μέλλον. Μιλώντας σε ραδιοσταθμό της Μελβούρνης, ο κ. Μόρρισον επιβεβαίωσε ότι η καλύτερη συμβουλή της κυβέρνησης στους Μελβουρνιώτες είναι να φορούν μάσκες όταν βρίσκονται ανάμεσα σε άλλους χωρίς να τηρούνται οι αποστάσεις. Προσθές η ομοσπονδιακή κυβέρνηση παρέδωσε στην «μολυσμένη» Βικτώρια πέντε εκατομμύρια μάσκες από τα εθνικά αποθέματα.